

Декада союзной республики

В истории развития Караганды много знаменательных дат. Но этот августовский день особенно дорог и памятен карагандинцам. 13 августа 1962 года к трудовой славе нашего города прибавилась другая: Караганда стала называться космической гаванью, а карагандинцы почувствовали свою причастность к героическим подвигам советских покорителей космоса, к историческим победам советской науки и техники.

ДЕСЯТЬ ЛЕТ оставили историю массу событий. Избалованные за это время обилием достижений и успехов науки и техники, мы порой стали уже привыкать к ним, 15 лет тому назад мы часами непрерывно всматривались в ночное небо в надежде увидеть плывущую звездочку — первый советский спутник. Это была первая разведка космоса. Потом пошли совместные полеты космических кораблей, выходы людей в открытое космическое пространство, стыковки на орбите «Союзов». Затем на Луне стал работать наш полпред — «Луноход». И вот произошло то, о чем могли только мечтать фантасты: на далекой Венере опустилась и работала 50 минут автоматическая станция «Венера-8».

И все-таки память постоянно возвращает карагандинцев к тому радостному августовскому дню. Четверо сутон горняки, строители, школьники, студенты и учителя жадно вслушивались в лаконичные сообщения ТАСС о совместном полете космических кораблей «Восток-3» и «Восток-4», зачитывали газеты с репортажами из Центра дальней космической связи, с рассказами о космонавтах майоре Андряне Григорьевиче Николаеве и подполковнике Павле Романовиче Поповиче. Восторжались их подвигом, гордились очередной победой советской науки в космосе. И не подозревали, что после того, как Андриан Григорьевич нелетает в космосе два миллиона 600 ты-

Василию Ивановичу повезло: в Караганде он поступил работать на шахту № 70. Коллектив ее наиболее тесно связал свою судьбу с космонавтами А. Николаевым и П. Поповичем.

Вспоминает Анатолий Петрович Цветков, начальник участка пыле-вентиляционной

ПРИЧАСТНОСТЬ К ПОДВИГУ

КОСМИЧЕСКАЯ ЛЕТОПИСЬ

службы шахты «Западная» (бывшая шахта № 70):

— Это было в первом часу. Нарядные участки заполнялись шахтерами, прибывающими на смену. Как и все эти четыре дня, главная тема разговоров — совместный полет кораблей «Восток-3» и «Восток-4». И вдруг долгожданное: «Работают все радиостанции Советского Союза». Радостно забилось сердце. А потом всеобщее ликование: приземлились в заданном районе южнее города Караганды. Трудно передать чувства, охватившие, переполнившие шахтеров. Тут же, будто сговорились, все собрались в общей нарядной. Каждому хотелось выйти на трибуну, высказать свои чувства. Космонавты где-то рядом сейчас. И кажется, что и ты

там, почетным шахтерам товарищам Николаеву и Поповичу. Сердечно поздравляем с благополучным приземлением на карагандинскую землю. Желаем здоровья, дальнейших успехов в освоении космоса. В ответ на ваши подвиги обязуемся выдать на-гора ко Дню шахтера 3500 тонн угля сверх плана. Шахтеры шахты № 70».

В тот день повсюду на предприятиях, стройках, в совхозах, учреждениях проходили митинги. Трудящиеся Центрального Казахстана, воодушевленные очередной победой советской космонавтики, рапортовали о своих славных земных делах, давали слово трудиться с новым подъемом. Досрочным выполнением плана 1962 года решили ответить на успешный полет кораблей «Вос-

товичем подвигам во Вселенной, старались делом отвечать на достижения советской космонавтики. Караганда называется гаванью Вселенной. Это возлагает на нас особую ответственность. Сегодня мы рады доложить, что знаменательную дату—10-летие полета Николаева и Поповича—коллектив шахты встретил солидными достижениями. За эти годы мы выдали на-гора сотни тысяч тонн угля сверх плана. Среднесуточная нагрузка на лаву увеличена более чем в два раза и доведена до 1240 тонн. Производительность каждого рабочего составляет 102 тонны угля в месяц. В день приземления космонавтов А. Николаева и П. Поповича у нас состоялся митинг. Горняки дали слово—досрочно выполнять государст-



четвертого участка В. И. Крылов и бригадир Герой Социалистического Труда Яуда Мусагалиев заявили, что коллектив все 10 лет стоял на космической вахте.

—В день приземления Поповича и Николаева наша бригада дала слово всегда трудиться только по-ударному, — сказал Яуда. — Свои трудовые подвиги мы посвящаем тем, кто прославил нашу карагандинскую землю, положил начало Караганде, как гавани Вселенной.

В трудных геологических условиях работает нынче бригада. Тем не менее, многонациональный коллектив уже имеет на счету 3,5 тысячи тонн сверхпланового угля.

С перевыполнением плана трудится весь коллектив шахты «Михайловская». Свое обязательство на юбилейный год—добыть 100 тысяч тонн угля сверх плана — горняки уже перевыполнили. Только в ударные декады в честь братских республик коллектив выдавал на-гора по 3,5 тысячи тонн топлива сверх плана.

Отмечая 10-летие полета «Востока-3» и «Востока-4», шахтеры наметили новые рубежи. Коллектив участка № 5, на

сяч километров, а Павел Романович — два миллиона километров, они оба приземляются не где-нибудь, а на нашей, карагандинской земле. И как мы когда-то завидовали жителям Саратовской области, первыми встретившим на земле после полета в космос Юрия Гагарина, так теперь будут завидовать карагандинцам.

— В 1962 году я работал на одной уральской шахте, — вспоминает мастер-взрывник шахты «Западная» Василий Иванович Иваныш. — Когда приземлились космонавты Николаев и Попович, у нас состоялся митинг. Многие называли город Караганду, южнее которой опустились «Восток-3» и «Восток-4». Захотелось самому побывать в Казахстане, посмотреть места, на которые впервые после длительного полета в космосе ступили космонавты. Приехал в Караганду и решил остаться здесь навсегда.

причастен к их выдающемуся подвигу. Впрочем, все мы, советские люди, причастны к этому. Своим трудом каждый из нас на своем рабочем месте вносит вклад в укрепление могущества Родины, в развитие науки и техники, в том числе и космической. А в тот день подвиг космонавтов Николаева и Поповича совпал с нашей трудовой победой: коллектив шахты на 15 дней раньше выполнил восьмимесячный план добычи угля. Как хотелось, чтобы космонавты узнали об этом нашем успехе!

А. П. Цветков в то время был секретарем комсомольской организации шахты. Это он первым предложил зачислить космонавтов А. Г. Николаева и П. Р. Поповича почетными шахтерами шахты № 70. Участники митинга с воодушевлением встретили это предложение. Тут же была составлена телеграмма следующего содержания: «Москва, космонав-

ток-3» и «Восток-4» горняки шахты № 19 (ныне шахта «Наклонная»). Бригада Н. Нестратенко с шахты № 38 в дни полета Николаева и Поповича добывала по 600—700 тонн угля сверх плана. Почетным строителем избран Андрей Николаев участник торжественного собрания в Темиртау. Об этом они сообщили космонавту в поздравительной телеграмме.

Прошло десять лет с того дня, когда на карагандинской земле впервые приземлились космонавты. Караганда стала настоящей космической гаванью Страны Советов. На нашу землю возвращаются космонавты. Здесь опустился автоматический аппарат, доставивший образцы лунного грунта. Трудящиеся Центрального Казахстана всегда старались быть достойными подвигов космонавтов.

«На подвиги в космосе — подвиги в труде», — под таким девизом трудятся карагандинцы. И постоянно одерживают внушительные трудовые победы, внося достойный вклад в создание материально-технической базы коммунизма.

На днях на многих предприятиях состоялись митинги, посвященные десятилетию совместного полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4». Карагандинцы с гордостью говорили о достигнутых успехах, называли внушительные цифры производственных достижений.

— На долю Караганды выпало счастье стоять ближе всех к космическим событиям, — сказал в своем выступлении на митинге горняков шахты «Михайловская» секретарь партийной организации Кабжан Балбеков. — Мы, чувствуя свою особую причастность к исто-

венные задания. Наше обещание не расхочется с делом.

Космонавты всегда живо интересуются делами карагандинцев. Когда А. Николаев и П. Попович отдыхали после полета в космос в нашем городе, к ним пришли представители шахтерских коллективов. Они подарили космонавтам шахтерские каски и фалочки. Андриан Григорьевич и Павел Романович расспрашивали горняков об их труде, пожелали успехов. И сейчас, десять лет спустя, карагандинцы хотят, чтобы отважные покорители космоса узнали о результатах труда покорителей подземных горизонтов.

На митинге шахтеры решают послать в Москву в Звездный городок космонавтам А. Г. Николаеву и П. Р. Поповичу телеграммы. Поздравляя их со славным десятилетием, они общаются о своих успехах. «Ваш подвиг в космосе — говорится в телеграмме горняков шахты «Заледная», — вызвал у нас большой трудовой подъем. За 10 лет коллектив шахты, почетными шахтерами, которой вы являетесь, добыл свыше 470 тысяч тонн угля сверх плана. Сегодня мы решили трудиться космическими темпами, чтобы внести свой посильный вклад в выполнение решений XXIV съезда КПСС, в укрепление могущества Родины».

Говорит бригадир проходчиков шахты «Западная», кавалер знака «Шахтерская слава» трех степеней Евгений Иосифович Мальчик.

— Мы отмечаем 10-летие полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4» в год 50-летия образования СССР. Наша интернациональная бригада постоянно перевыполняет задания. Радостно сознавать, что в списке шахтеров у нас состоят космонавты украинец Попович и чуваш Николаев.

В списке горняков шахты «Михайловская» до сих пор Николаев и Попович не значились. Тем не менее, выступающие на митинге начальник

пример, решил к концу года добыть 15 тысяч тонн сверхпланового угля, участка № 4—8 тысяч тонн. Горняки шахты обязались в этом году добыть не менее 150 тысяч тонн угля сверх плана.

Новые обязательства взяла бригада Я. Мусаталиева. К концу года она дала слово добыть дополнительно к заданию пять тысяч тонн угля. В новом обязательстве есть еще один пункт. Когда он был оглашен на митинге, гром аплодисментов раздался в рядной.

— Наша бригада решила бороться за звание бригады имени космонавта А. Николаева, — заявил Я. Мусаталиев. — Будем во всем достойны наших славных покорителей космоса.

О своем решении горняки известили космонавтов А. Г. Николаева и П. Р. Поповича. В телеграмме участники митинга сообщили и о том, что отныне Андриан Григорьевич и Павел Романович являются почетными шахтерами «Михайловской».

Н. АЛЕКСАНДРОВА,
студентка факультета журналистики МГУ.

А. КОРОТЕЕВ.

НА СНИМКАХ: вверху — А. Г. НИКОЛАЕВ и П. Р. ПОПОВИЧ после завершения космического полета. Август 1962 года.

Фото Г. ОСТРОУМОВА.

Летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза полковник Андриан НИКОЛАЕВ с дочерью Аленой.

Фото А. МОКЛЕЦОВА, АПН
1970 год.

